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ПЕРЕДМОВА 

Проблеми взаємовідносин людини і оточуючого середовища – 
екологічні проблеми проявились дуже чітко і стали вагомими поряд з 
проблемами виробництва енергії та продуктів харчування. Бурхливий 
розвиток науки і виробництва створив людині такі блага, про які сто-
ліття назад людство і не мріяло. Але їх створення має і зворотну дію. 
Практично кожна людина бачить і відчуває все більше погіршення 
стану оточуючого середовища з вини цивілізації. Змінюється клімат, 
росте число генетичних захворювань, з’являються хвороби, які рані-
ше не були відомі. Цивілізація підійшла до бар’єру, перехід через 
який вимагає нового осмислення системи – “людина – довкілля”. Ме-
та еволюції – майбутнє людства. Людина постійно пристосовує до 
себе природу. Але при цьому необхідно погоджувати свої потреби з 
можливостями адаптації природи. Для цього потрібно створювати не 
лише технології, але й суспільну організацію. Необхідно точно 
з’ясувати, що суспільству заборонено природою, що може підірвати 
умови, при яких може жити сама людина. Виходячи з цього, необхід-
но зрозуміти цивілізацію майбутнього.  

У сьогоднішню термінологію введено два нових поняття: коево-
люція людини і природи, екологічний імператив. Перше поняття 
виражає необхідність гармонічного сумісного розвитку природи та 
суспільства. Екологічний імператив (екологічна заборона) – це дії, 
на які необхідно накладати заборону, так як їх виконання веде до 
загибелі або деградації суспільства. Люди повинні знати допустимі 
межі своєї діяльності у всіх її сферах. Так, зараз світова промисло-
вість випускає більше 50000 мутагенних речовин. Медики вважа-
ють, що більше 2000 хвороб – це результат забруднення довкілля. 
Але знати межі допустимого, ще не значить їх дотримуватись. Пот-
рібне нове мислення, мораль, культура поведінки. Сьогоднішній 
образ життя і господарювання, традиційна поведінка окремих лю-
дей, країн можуть привести до екологічної катастрофи. Людство 
напередодні глибокої перебудови поведінки, достойної нової епохи 
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– ноосфери. Ноосфера – такий стан біосфери, що визначається за-
конами живої і неживої природи та суспільства. Ці закони 
об’єктивні і не залежать від волі людей.  

Могутність любої країни буде виражатися не кількістю виробле-
ної продукції чи рівнем високих технологій, а раціональною органі-
зацією, де прогрес розуміється і в технологічному і в духовному пла-
ні, де буде повне виконання екологічного імперативу. Для вирішення 
цих питань на першому етапі запропоновано чотири програми: 
 Перша – пізнавальна програма – людина повинна знати, що їй 

загрожує при продовженні попереднього підходу до оточуючого се-
редовища і знати основи екологічної культури.  
 Друга – пошук забороненої межі – це заборона на ті чи інші 

напрямки та масштаби господарської діяльності.  
 Третя – міжнародні програми – нові екологічно чисті, замкнуті 

технології, у тому числі і відновлення ґрунтів, які стабілізують і ре-
гулюють всі геохімічні цикли.  
 Четверта – оздоровлення населення.  
Ми стоїмо поки що на початку першої програми. Людство зіткну-

лося впритул з екологічними катаклізмами у кінці ХХ століття, і ще 
не усвідомило те, що причиною їх є саме воно. Не завжди можна до-
казати, що причиною певної хвороби може бути, наприклад, куріння, 
тоді як поруч є багато інших чинників впливу на здоров’я. Значно 
простіше після збору зернових культур спалити солому не задумую-
чись, що цим самим зупиняємо процес гуміфікації, відтворення гуму-
су, від вмісту якого в ґрунті залежить майбутній врожай.  

Гостро стала проблема електронного сміття. До того ж у наше 
життя входить цифрове телебачення і мільярди телевізорів будуть ві-
дправлені на смітники. Аналогічна ситуація і з мобільними телефо-
нами, радіоапаратурою і тому подібною технікою, кількість якої різ-
ко зростає і морально старіє. Вочевидь у подібних випадках стоїть 
питання: Чи маємо ми право виробляти продукцію, якщо не вирішене 
питання утилізації її після завершення терміну експлуатації? З цим 
людство уже зіткнулося при експлуатації атомних станцій та вироб-
ництв, що використовують радіонукліди. 
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І цілком закономірним є поява партії зелених, клубів, гуртків, пос-
тійно діючих конференцій та інших громадських організацій, які за-
стерігають людство від необдуманих кроків у використанні та стосу-
нках з оточуючим середовищем. Актуальною стала й екологічна 
освіта. Поява у вищих навчальних закладах спеціальності “Екологія, 
охорона навколишнього середовища та збалансоване природокорис-
тування” переслідує мету підготовки фахівця, який розуміє процеси, 
що протікають у довкіллі під дією природних та антропогенних фак-
торів і, саме головне, знає методи запобігання забруднення довкілля і 
управління системою “людина – оточуюче середовище”.  

Чільне місце в підготовці таких фахівців займають біологія, хімія, 
екологія. Саме використання хімічних методів вивчення  складу та 
процесів у довкіллі на стику цих наук привело до нового прикладно-
го напрямку хімії – екологічної хімії. Ця навчальна дисципліна ви-
користовує основи теоретичної хімії, наукові досягнення загальної, 
неорганічної, органічної, аналітичної, фізичної та колоїдної хімії для 
вивченні процесів у довкіллі, які викликані діяльністю людини. Вона 
розглядає процеси, які можна використати для попередження забруд-
нення довкілля. Підручників такого напрямку порівняно мало і ми 
старались узагальнили сучасну інформацію про склад об’єктів навко-
лишнього середовища, природні хімічні процеси які там відбувають-
ся. Детально розглядаються хімічні процеси у довкіллі під дією ан-
тропогенних чинників. Зосереджена увага на теоретичних основах 
процесів очищення відходів життєдіяльності і представлені конкретні 
технологічні схеми для цих цілей.  

Ми далекі від думки, що зуміли представити в даному підручнику 
всі теоретичні та практичні матеріали відносно хімії довкілля. Тому 
будемо щиро вдячні всім, хто дасть зауваження та пропозиції, які бу-
дуть обов’язково враховані у наступних виданнях. 

 
Автори. 




